	Reunión en el marco de la Conferencia Regional sobre Migración para la elaboración de los Lineamientos Regionales para la Atención de Niños, Niñas y Adolescentes

Migrantes No Acompañados

Ciudad de México, 25 y 26 de septiembre de 2008

Cuestionario preparativo





	1.- ¿Su país cuenta con una legislación específica para la protección de los niños, niñas y adolescentes? (De ser así, señale el nombre y el año de entrada en vigor).

	· Ley N° 7739 de 06 de enero de 1998, denominada Código de la Niñez y la Adolescencia, publicada en la Gaceta N° 26 del 06 de febrero de 1998.
· Ley N° 7648 de  9 de diciembre de 1996, denominada Ley Orgánica del Patronato Nacional de la Infancia, publicada en Gaceta N° 245 del 20 de diciembre de 1996.


	2.- En su país, ¿qué institución es responsable de la seguridad o bienestar de niños, niñas y adolescentes?



	· Patronato Nacional de la Infancia  (PANI).  Mandato contenido en el artículo 55 de la Constitución Política de Costa Rica.

ARTÍCULO 55.- La protección especial de la madre y del menor estará a cargo de una institución autónoma denominada Patronato Nacional de la Infancia, con la colaboración de las otras instituciones del Estado.


	3.- ¿Su país cuenta con albergues para la atención de niños, niñas y adolescentes? (Número y ubicación) 

	· Nuestro país si cuenta con albergues para la atención de niños, niñas y adolescentes.  Existen un total de  43  albergues del PANI  propiamente  y un número similar de albergues de Atención Residencial con Convenio, supervisados por el PANI.


	4.- ¿Su país cuenta con alguna autoridad específica para la protección de niños, niñas y adolescentes migrantes solos?

	· El Patronato Nacional de la Infancia  (PANI) es el ente rector en materia de niñez y la adolescencia por mandato constitucional (ver respuesta  #2)
· Su deber es  brindar asistencia técnica y protección a todo niño, niña o adolescente que se encuentre en territorio nacional sin distingo de nacionalidad, ello basado en el interés superior del menor, mismo que forma parte de sus  principios rectores 



	5.- ¿Su país cuenta con algún programa para la atención de niños, niñas y adolescentes migrantes? (Señale el nombre y una breve explicación).


	· No existe un programa de atención específico para niños, niñas y adolescentes migrantes porque  el menor es atendido en los albergues del PANI sin distinción, sería discriminatorio generar programas de atención diferenciados para este tipo de  población tan vulnerable.

· Se debe tener presente que en los casos de niños o niñas que no tengan una autoridad parental, el PANI asume ese roll y se convierte en su representante ante la sociedad.


	6.- ¿Cuenta con algún procedimiento establecido para dar atención específicamente a niños, niñas y adolescentes migrantes no acompañados? (Señale el nombre y una breve explicación)
· El PANI tiene  procedimientos internos  establecidos para atención a niños, niñas y adolescentes en general, no se permite hacer distinción de género, raza o nacionalidad.  En su rango de acción priva el interés superior de la persona menor edad, razón por la cual para apoyar y fortalecer el cumplimiento de los objetivos de la Institución, suscribe convenios de cooperación, nacionales e internacionales (binacionales).
· Caso práctico: niños panameños indígenas que ingresaron al país en la temporada de recolecta de café, el PANI los localizó,  se les brindó la protección debida y la atención integral que requerían al tiempo que se coordinó con la institución homóloga en Panamá y se procedió con la repatriación. 


	

	7.- De no ser así, ¿cómo se brinda la atención a niños, niñas y adolescentes migrantes no acompañados?

· Reitero lo señalado en respuestas N°4, N°5, N°6, es deber del Patronato Nacional de la Infancia  (PANI)  brindar asistencia técnica y protección a todo niño, niña o adolescente que se encuentre en territorio nacional sin distingo de nacionalidad, ello basado en el interés superior de la persona menor de edad.

	

	8.- ¿Cuenta con estadísticas sobre niños, niñas y adolescentes migrantes no acompañados? (Por género y edad).

· El PANI  mantiene tres sistemas de información estadística, los cuales contemplan las variantes de edad, género, nacionalidad y motivo de ingreso, no así la variante de “no acompañados”.       

· Estos sistemas son :

· El Sistema de Recolección de Información Institucional (SRII)

· El Sistema de Alternativas de Protección (SIAP)

· El Sistema de Atención Integral  (DAI)  Protege a niños en riesgo y mayor vulnerabilidad (calle), dentro de este sistema se encuentra el dato de 41 menores nicaragüenses y 1 dominicano.

9.- Señalar si cuenta con alguna práctica exitosa en la atención a niños, niñas y adolescentes migrantes no acompañados (Explicación breve).

· Niños de Guatemala, bebés estuvieron en albergues bajo de tutela del PANI, 

· Niños Indigenas Panameños: repatriados.



	


